

## 争创全国一流县区级疾控中心

建立三级疾控工作网络和服务体系,为现代化活力新南海筑牢健康屏障

非凡十年  
活力南海

健康

责任编辑 刘浩华

美术编辑 刘凯韬

20年,坚守,奋斗!南海疾控人用信念和奉献守护着这座城市。

从小小的卫生防疫站到全区疾病预防控制中心,当岁月的时钟指向2022年,佛山市南海区疾控中心迎来了20岁生日。

二十年坚守初心,南海区疾控中心全面落实预防疾病、控制危害、促进健康三大职责,不断高质量推进“健康南海”建设任务落实,坚持联防联控、群防群治,织牢公共卫生防护网,努力为群众提供全方位全周期健康服务。

二十年奋进发展,南海疾控卫士砥砺前行!先后经历了“非典”、新冠疫情等重大公共卫生事件,哪里有危险,哪里就有他们冲锋的身影;哪里有需要,哪里就有飘扬的疾控旗帜。南海区疾控中心在锤炼中成长,在考验中壮大,朝着争创全国一流县区级疾病预防控制中心奋进。



南海区疾控中心流调溯源处置队伍。

## 见证成长

一群人不解奋斗  
筑起健康屏障

南海区的疾控工作始于20世纪50年代。1956年4月,南海县卫生防疫站成立,也就是疾控中心的前身,由此卫生防疫人员开展除四害、两管五改、地方病、血吸虫病等工作。

在党的二十大召开之际,一群见证并参与南海区疾控事业发展的疾控卫士向记者介绍了它的前世今生。

“2002年组建成立南海市疾病预防控制中心(加挂南海市卫生检验中心牌子),这是全区疾病预防控制、卫生监测检测、疾病防治的技术指导中心。”南海区疾控中心党总支书记、主任曾鸿说,以前,由于信息报告渠道不健全,疾控人员常常需要深入村居才能详细了解情况,从各个镇(街道),又辗转到村居,向村民宣传接种知识,引导他们接种疫苗。

南海区疾控中心的组建成立,是南海区敏锐把握形势,推动卫生事业全面发展的科学之举,是顺应时代发展和广大人民群众健康需求的必然之举,是翻开南海公共卫生事业发展新篇章的突破之举。

在几代疾控人员的共同努力下,南海区法定传染病报告发病率逐年下降。南海区疾控中心免疫规划股股长助理黄宇迪介绍,近年来麻疹和风疹疾病发病率已接近于零,保障了适龄儿童和孕妇的健康。目前,以乡(镇)为单位适龄儿童免疫规划疫苗接种率持续保持90%以上。

20年来,南海区疾控中心不断增加自身实力筹码,在信息化建设上更见成效。

“以前,市民接种疫苗需要到现场排队,接种信息都是人工登记的,很容易丢失;现在,广东省规范化预防接种门诊、学生健康监护系统和实验室信息管理系统助力疾控信息化服务,大大方便了群众接种。”黄宇迪说,南海区51个预防接种单位全部使用广东省疫苗流通与接种管理信息系统,实现疫苗全程追溯,并充分发挥信息化在传染病疫情监测预警中的作用。

位于南海区第五人民医院北侧一、二层的大沥预防接种保健门诊在2020年焕发新颜,各功能室分区设置,配备数字化管理,是目前南海区最大的预防接种中心。为实现全省各类预防接种门诊规范化建设和数字化管理,南海区疾控中心从2016年起加强技术指导,不断投入资金和设备,在区、镇两级共同努力下,新建和升级改造各类预防接种单位共51个,大大提高了预防接种质量和安全水平。

从以前简陋的接种室到如今规范化建设的预防接种门诊,从日常的点滴变化中可以看到,南海区疾控中心伴随着南海卫生事业的发展不断进化、成长,逐步筑起健康屏障。

## 数说成就



## 聚人才

●南海区疾控中心现有在职员工117人,其中研究生占比12.8%

●专业技术人员占97.4%,中级及以上人员占75.2%



## 降病率

●传染病:全区传染病报告率和及时处置率达100%

●艾滋病:全区共设立艾滋病筛查实验室20个,形成了较为完善的艾滋病监测网络。2017至2021年,开展HIV筛查超186.28万人次

●结核病:到2021年底,南海区结核病确诊病例管理率达到99.84%,规范管理率为94.71%,规则治疗率达到95.03%

●强免疫:新建和升级改造各类预防接种单位共51间;2021年,全区年接种免疫规划疫苗近110万针次,接种率均达98%以上

●治慢病:截至2022年,全区建立居民健康档案290万余份,高血压、糖尿病等慢病患者规范化管理率达70%以上



市、区疾控人员到南海的学校督导适龄女生免费HPV接种工作。

## 践行担当

## 抗疫情逆向而行 用大爱守护城市

是怎样的力量,推动了南海区疾控中心的二十年蝶变?曾鸿表示,总结过往的成绩与经验,一代代疾控人的使命与担当、热爱与奉献、坚持与坚守,是疾控事业成功的一大法宝。

“人的价值可能体现在多方面,而我将在此事业中奉献我的一生。”青年骨干苏文章这样定位自己,从进入疾控中心那一刻,他就暗自下定决心要做一个对社会有贡献的人,“当时我受到科长李鹏宾等的影响,对自己未来的定位和发展有了清晰的认知,他们不怕吃苦、肯干肯拼、无私奉献的精神让我深受鼓舞。”如今,作为南海区疾控中心疾病控制股股长的苏文章也在学着前辈们的样子,

引导新一代年轻人在疾控事业的道路上快速成长。

“疫情不停,我们不停。”自2020年初新冠肺炎疫情发生以来,苏文章每天早出晚归已经成为常态,平日里难以抽出时间陪伴家里两个年幼的孩子。2021年5月,当时最小的孩子还没满月,苏文章就义无反顾投入到抗击本土疫情的“疫”中,深深地感染了科室的每一位同事。

“我的电话都是公布给各镇街的,我跟基层的各医疗单位说,只要有事,都要第一时间告诉区疾控中心。最高峰时,因为要经常打电话,手机一天需要充三次电。”苏文章说,疾控人从来都不怕辛苦,到了疾控一线,怕辛苦就不可

能干成功。

当前,新冠疫情反复袭来,像苏文章一样的疾控人一次次踏上前线。“以科室为家已成为标配。”南海区疾控中心检验股股长冯耀基说,每天忙碌的检验工作早已成为习惯,不仅要跟现场流调组对接样品数量和送样时间,还要安排好实验室人手班次,应对每一次突发疫情和紧急任务。

而作为流行病学调查队伍的中坚力量,南海区疾控中心疾病控制股副股长关倩雅每天的工作就是对新冠肺炎确诊病例、疑似病例及密切接触者人群进行流行病学调查、现场采样等,追溯病源、寻查密切接触者线索和范围,争分夺秒与病毒抢时间,有效防止疫情扩散。

## 锚定目标

## 一盘棋谋划 描绘发展蓝图

随着经济社会发展,疾病谱发生了显著的变化,慢性病已经成为影响南海区经济社会发展的重大公共卫生问题。与此同时,当前传染病防治工作还面临着传统传染病与新发传染病的多重挑战。

面对新形势,南海区疾控中心把人民健康放在优先发展的战略地位,坚持以人民为中心的发展思想,牢固树立“大卫生、大健康”理念,把健康融入所有政策,高质量推进“健康南海”建设任务落实,努力为群众提供全方位全周期健康服务。

曾鸿表示,南海区疾控中心的总体目标是到2025年建立政府主导、部门联动、网底夯实、协调统一、可持续发展、与南海区经济社会发展水平相适

应的疾病预防控制体系,争创全国一流县区级疾病预防控制中心。

接下来,南海区疾控中心将一方面完善建立全方位、多层次、立体化的传染病监测体系和监测网络,在区内设置不少于20个监测哨点,实现哨点监测法定传染病病种覆盖率达到80%。科学有序做好新冠肺炎、登革热、人感染禽流感、手足口病、流感、感染性腹泻等重点急性传染病防控工作。另一方面,以国家慢性病综合防控示范区建设为抓手,统筹推进全区慢性病综合防控工作,积极探索适合南海特色的“预防为主、防治结合、特色创新、均衡发展”四位一体慢性病综合防控工作机制,加强大众宣传,重点开展高危人群及职业人群干预,规范慢性病全程管理,巩固慢性病综合防控示范区建设成效,提高群众获得感和满意度。

同时,不断加强突发公共卫生应急指挥体系的制度化和标准化建设,实行突发公共卫生事件统一领导、统一指挥、统一调度;优化“平战结合”工作模式,提升应急队伍的规范化管理和应对突发急性传染病、食品安全事故、职业中毒、化学

中毒、自然灾害、涉恐事件、核辐射突发事件和群体性伤亡灾害事故的及时响应能力,全力以赴应对突发公共卫生事件。

目前,南海区已初步建立起以区疾病预防控制中心、区公共卫生医院和各类专科疾病预防控制机构和基层医疗卫生机构为网底的区、镇、村(居)三级疾病预防控制工作网络和服务体系,未来将进一步发挥“网底”作用,强化基层公共卫生工作合力。

情为民所系,利为民所谋。疾病防控与人民幸福安康息息相关。二十年来,南海区疾控中心建机制、强基层,用实实在在的行动替人民减负,为人民防病,建立了公共卫生健康屏障,并实现有效防御。

随着社会的发展,慢性病发病率逐渐升高、人们对健康需求不断增加等问题显现,防控工作也从之前的以传染病控制为主,向以疾病控制和健康管理转变。通过接种疫苗的手段,人们对抗传染病有了主动权;通过实施健康管理工作,降低人们患病风险。疾控工作,夯实了全民健康的基础,为推进“健康南海”建设提供坚实保障。